

# 沪首批6只检疫犬授星标肩章

## 个个鼻尖真功夫 国庆期间加班“狙击”违禁品入境

昨日，“美丽中国在我心，质量安全伴你行”主题宣传活动在浦东国际机场举行，六条优秀的检疫犬同时亮相，并首次向它们颁发了星标肩章。这也是上海机场检验检疫局“质量月”系列活动的重要组成部分。查验旅客是否携带禁止进境的动植物产品是这些“国门小卫士”的主要工作。据悉，国庆节期间，这些星级“国门小卫士”基本都在加班，凡是禁止携带入境物品它们都能闻出来。

青年报记者 周胜浩



检疫犬被授予星级。

青年报记者 吴恺 摄

## 史宾格犬成唯一“二星”卫士

根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定，包括鱼类、鸟类、肉类、动物源性奶及奶制品、蛋类等动物及动物产品类，新鲜水果蔬菜、种子(苗)等植物及植物产品类，还有土壤、转基因生物材料等其他检疫物类，均属于禁止携带、邮寄进境物品。

作为“国门小卫士”的检疫犬们，在上海口岸辅助现场检疫人员开展旅客携带物的查验工作，为捍卫国门生物安全发挥了重要的作用。

昨日，被授予检疫犬星标的六条检疫犬集体亮相浦东国际机场，进行了象征荣耀的检疫犬星标颁发仪式。

Lucky、Elick等五条检疫犬被授予一星，4岁的史宾格Lee被授予了二星，星标被统一贴在检疫犬绿色工作服的一侧。

Lee在机场服役2年，性格活泼，工作起来十分认真。就在今年4月，它在一行李转盘处，不断用前爪趴在一个密封的泡沫箱上，驯导员说，泡沫箱里是重约50公斤的海鱼，属于

禁止携带、邮寄进境的物品。Lee还查获过日本和牛、濒危种子等。“Lee的工作效率很高，针对那些可能携带肉类、海鲜类较多的航班，它一般一个航班能查出三四批禁止进境的物品。”

上海机场检验检疫局表示，这是他们首次为检疫犬授星，除了在形象上有个星级展示，也能激励驯导员加深对检疫犬的了解，在训练中发挥检疫犬的作用，避免检疫犬过度使用。

## 20条检疫犬在各个口岸服役

据悉，目前上海机场实行“检疫官-检疫犬-X光机”三位一体的综合查验模式。检疫犬开箱准确率高达85%，上海局检疫犬年均截获13000余批次违禁品，占旅邮检年均总截获量30%以上。

上海局对检疫犬管理采用“租用代训”的模式，即面向社会购买检疫犬服务，目前与上海局合作的工作犬企业有3家，上岗的检疫犬数量有20条，已实现上海7个海陆空邮口岸旅邮检工作现场全覆盖，火车站、码头、机场邮局等都属于检疫犬工作的场所。

上海国检局表示，每年他们都举办检疫犬上岗考核，考核分为基础科目、静态搜索和动态搜索，考察检疫犬“立、坐、卧、随行、前来”等口令执行能力，在34个箱包阵中嗅出装有禁止进境动植物产品，以及在8个移动间箱包中嗅出装有禁止进境动植物产品，“现场考核分数是一个参考，还要考虑三家公司过去一年来率领检疫犬们的考勤、截获、积极性等纳入绩效，这会折成日常考核分数(满分10分)。所以不光考得好，还要干得好，才能入选国门小卫士。”

## 驯导员与检疫犬成“老朋友”

围着拉着行李箱，背着双肩包的旅客，刚被授予“一星”的检疫犬Elick用鼻子仔细嗅着箱包，然后它安静卧下，怎么都不肯走，直到工作人员开包检查，发现了一只鸭腿和一包鱼肉，它才“啾”地一下站了起来。

昨日现场表演中，Elick展现了在动态搜索中的工作状态，也引得围观旅客一阵掌声。

4岁的黑色拉布拉多Elick从6个月起就接受训练，1岁左右开始工作，那时起，小徐就成为了它的驯导员。

机场行李转盘处，来往旅客携带

的箱包都是它的工作对象。小徐说，Elick工作时积极且兴奋，会主动去搜索。在行李转盘处工作时，Elick会上转盘查验行李，遇到有可疑的行李，它会用前爪趴在行李上，等待查验人员开箱检查。若是旅客随身携带的行李有问题，它会在行李边安静卧下，等待查验人员来检查，“所以旅客不用害怕检疫犬，它们十分温和，不会伤人。”

一般检疫犬每天有效的上岗时间在3小时左右，不工作时也要训练。小徐介绍，平时训练有简单的口

令服从，比如“卧、坐”等，另外辨别、搜索气味更是训练重点，有时进行障碍奔跑等体能训练，更多时候，她会带着Elick遛一遛。

小徐说，她和Elick的关系就像是“老朋友”，她知道Elick喜欢水果，尤其喜欢苹果这类球型水果，“它把这类水果当玩具。”Elick喜欢趴在小徐腿上休息。昨日表演结束后，Elick就蹭到了小徐身上，还躺在地上翻滚了一下，“发嗝了，发嗝了。”小徐揉了揉“老朋友”的头，“被授予一星是一种肯定，回去好好奖励它。”

## ■都市脉搏

### 打狂犬疫苗有多贵？公立医院按次收费

本报讯 记者 刘晶晶 夜里挂急诊，被医院急诊室工作人员漫不经心地对待，未打针就花费1845元……中国“拳王”邹市明近日在微博上替妻子维权引起热议。记者昨天了解到，拳王投诉的这家医院并非上海的公立医院，一般公立医院注射狂犬疫苗不会一次性收费超过1800元。

邹市明9月27日中午在其微博发布的信息称，26日凌晨，其妻冉莹颖到上海某医院寻求治疗，但是急诊接待人员却漫不经心，态度冷漠无礼，冉莹颖投诉无果后离开，此时距其被狗咬到已经过了24小时。邹市明还晒出了一张发票，上面写着“医疗服务1845元”。

拳王这条微博发出后，顿时引起了不少网友对医院的指责。有网友就表示：“现在医院都是这样，病人都要看医生护士的脸色。”有网友说：“医院到底是不是服务病人的？连名人都这样对待，不要说我们普通人了。”还有不少网友则指出没打针没配药就收1845元，“明显是乱收费！”

但是随即也有部分网友对邹市明的说法提出了质疑。有网友质疑，根据邹市明的说法，他妻子是在被狗咬后“忙完工作”才去医院看急诊。“急诊是留给危重急症的患者的，而不是你这种要打疫苗的平诊病人。”

另外的质疑声是认为没开药没打针就收1800多元钱在公立医院不合理。有网友表示：“我在公立医院打的狂犬疫苗，一百多元钱，还进医保，我就花了3元钱挂号费。”网友们认为根据收费情况和看病人流来看，冉莹颖去的多半是高端私立医院。网友们质疑邹市明既然是投诉这家医院，为什么又要刻意模糊医院的名字，造成网友的无端猜测，最终变成了对所有医院和医护人员的攻击。

记者昨天则证实，根据开出的是增值税发票这点，可以推断出邹市明所投诉的这家医院的确并非上海的公立医院，或许是外资医院或是社会医疗机构。据上海每年犬伤门诊数量最大的公立医疗机构浦南医院急诊科主任蒋兆华透露，一般医院犬伤门诊挂号费为10元，狂犬疫苗分国产和进口两种，国产疫苗共4针总共200多元，进口疫苗分5针打价格近1500元，冲洗伤口的清创费用价格则在30元左右。而一般医院都会按次诊疗，收费也是按次收费，不可能一次性收费超过1800元。

### 浦东征集市民修身方式金点子

本报讯 记者 郭颖 “修身，从心出发”——浦东市民修身行动大讨论暨“市民修身方式金点子征集”启动仪式近日在浦东图书馆举行。

据悉，该活动将在浦东新区各个层面推动市民修身大讨论、修身方式大征集、行为礼仪大培训、道德典型大讲堂、各类媒体大宣传，营造市民修身的浓厚氛围，实现活动的广覆盖、培训全普及。